

296

ZNB - Krajský odbor pasov a víz  
K O Š I C E

Č.j. PC-02674/01 - 1975

V Košiciach, dňa 5.12.1975

Krajská správa ZNB  
/ do rúk s. náčelníka  
plk. JUDr. KOVAĽA /



Výtlačok číslo 11

K O Š I C E

Vyhodnotenie vykonávacieho plánu hlavných úloh na rok 1975 -  
predloženie.

K číslu: KS/OV-0307/01-1975

1/Plán hlavných úloh Krajského odboru pasov a víz na rok 1975 po pasovej problematike ukladal dôsledne uplatňovať Smer-nice o pasovej agende pri jej vykonávaní dodržiavať socialistic-kú zákonnosť a docieľiť taký stav, aby občania do sociálistic-kých štátov boli vybavovaní dokladmi na počkanie. Bola stanovená zásada, aby žiadosti o cesty do kapitalistických štátov a Juho-slávie boli vybavované bez prietahov a časových strát najpozdej-šie do 21 dní pri zachovaní všetkých zásad a bezpečnostných opa-trení pred výjazdom. Plánované úlohy boli splnené a a-ž na oje-dinelé prípady sú občania vybavovaní cestovnými dokladmi v stano-vených termínoch. V tejto súvislosti je treba uviesť, že pre styk s občanmi sme upravili aj pracovnú dobu tak, aby si títo mohli cestovné doklady vybaviť po pracovnej dobe, a zamedzilo sa tak národohospodárskym škodám, ktoré vznikali vymeškávaním pracov-ných smien.

Po problematike cudzineckej plán hlavných úloh počítal so sprísnením cudzineckého režimu. Táto úloha bola zabezpečovaná dôslednými kontrolami ubytovacích zariadení, ktoré vízových cu-dzincov z kapitalistických štátov ubytovávali. Pri kontrolách sme sa zamerali najmä na inštruktáže hotelového personálu, aby

11981

2



prihlasovanie vízových cudzincov bolo dôsledné a splnilo účel, ktorý sa tým sleduje, t.j. aby prihlasovacie lístky boli plne využité pre účely orgánov čsl. kontrarozvedky a rozvedky. Táto prax sa ukázala ako správna a netreba ju meniť. Plánované úlohy sme splnili aj napriek tomu, že turistika má stúpajúcu tendenciu. Od januára 1975 doteraz bolo vydaných okolo 170.000 cest. dokladov, čo je o 20.000 viac ako minulého roku. Našu činnosť veľmi pozitívne ovplyvnili v celom kraji prijaté zásady náčelníka Správy ŠtB a KO-PV začiatkom roku 1975, ktorými boli vyriešené vzťahové otázky pri výjazdoch čsl. občanov do zahraničia. Ukázalo sa, že tieto opatrenia boli nutné a vyhovujú útvárom pasov a víz a tiež i operatívnym súčasťami v celom kraji.

Veľká pozornosť v pláne hlavných úloh bola venovaná aj skvalitňovaniu predoperatívnej činnosti a to či už po línií výjazdov, alebo vízových cudzincov. Tu je treba konštatovať, že oproti roku 1974 sme dosiahli v rámci kraja lepších výsledkov. Zvýšil sa počet získaných poznatkov a aj ich kvalita je hodnotnejšia. Dobrú spravodajskú hodnotu majú najmä poznatky získané po problematike vystahovania a niektoré aj po vízových cudzincoch, ktoré môžu využiť plne Oblastný odbor I. správy FMV. Pokiaľ ide o KO-PV pre vyťažovanie bol vyčlenený jeden skúsený pracovník, čo sa ukázalo ako správne. Problémy sú na niektorých Okresných oddeleniach pasov a víz, ktoré nemajú pre predoperatívnu činnosť vytvorené dobré podmienky najmä čo do ich umiestnenia. Ide o OO-PV Poprad, Rožňava, Trebišov, Michalovce, Bardejov, Prešov a Humenné. V priebehu roku 1975 boli vykonané opatrenia na premiestnenie OO-PV v Humennom a Svidníku. V roku 1976 predpokladáme, že sa vyrieši umiestnenie OO-PV Poprad a Michalovce.

S vyťažovaním osôb úzko súvisí aj ich previerka pred vycestovaním do zahraničia. V tomto smere sme plánované úlohy nespĺnili. Často sa o ceste rozhodlo bez previerky, čo je v rozpore s Rozkazom MV č. 56/1973. Jedna z príčin nespĺnenia tejto úlohy je tiež v tom, že Okresné oddelenia pasov a víz nedisponujú motorovými vozidlami, čím sa vykonávanie bezpečnostných previerok veľmi



stažuje. V záujme skvalitnenia našej práce navrhujem prideliť referentské motorové vozidlá aspoň na niektoré okresy, kde je naša problematika najširšia. Ide o OO-PV Prešov, Michalovce, Humenné a Trebišov. Okresné oddelenie pasov a víz Poprad referentské vozidlo už má pridelené.

Na dobrej úrovni bolo zabezpečené plnenie plánu v telesnej príprave o čom svedčí účasť 90 % príslušníkov. Slabšie výsledky boli dosiahnuté pri plnení bojovej prípravy. Jednotlivých cvičení na bojovej príprave sa zúčastnilo len 70 % príslušníkov, čo je málo. Tento stav je však do určitej miery zapríčinený tým, že bojová príprava je vykonávaná spoločne s orgánmi ŠtB a to spravidla v piatok, keď naše pracovisko má otváracie hodiny pre príjem stránok celý deň. Vedenie KO-PV musí nájsť spôsob ako v roku 1976 účasť na bojovej príprave zlepšiť.

2/. Pokiaľ ide o riadiacu a kontrolnú činnosť, táto bola tiež pojatá do plánu hlavných úloh. Riadiaca činnosť bola zabezpečovaná mesačnými a týždennými plánmi práce, ktoré obsahovali úlohy, ktoré je treba plniť. Takto bolo zabezpečené plynulé plnenie plánovaných úloh po celý rok. Okrem toho boli uskutočňované pracovné porady s pracovníkmi KO-PV a tiež aj s náčelníkmi OO-PV na ktorých sa riešili vyskytujúce sa problémy. Riadiaca činnosť bola zabezpečovaná aj formou písomných pokynov a druho-inštančným konaním najmä vo vzťahu k Okresným oddeleniam pasov a víz. Ako nedostatok v riadiacej činnosti je treba vidieť v tom, že porady neboli uskutočňované pravidelne a chýbal aj lepší osobný kontakt vedenia odboru s náčelníkmi OO-PV pri riešení jednotlivých pracovných problémov. Tento stav bol však do určitej miery ovplyvnený dlhodobým onemocnením náčelníka cudzineckého oddelenia a tiež i zástupcu náčelníka odboru.

Kontrolnej činnosti bola venovaná patričná pozornosť. Všetky plánované kontroly až na tri následné boli uskutočnené. Previerky boli spájané s praktickou pomocou. Spôsob kontrol sa osvedčil a nie je treba ho meniť.



3/. Po vyhodnotení plánovaných úloh sa ukázalo, že plán bol postavený reálne a preto až na niektoré malé výnimky bol aj splnený. K jeho splneniu prispelo, že bol štvrtročne kontrolovaný čo umožňovalo včas reagovať na problémy, alebo úlohy, ktoré sa nespĺnili. Táto prax sa osvedčila a budeme v nej pokračovať aj v budúcom období.

Na základe Záverečného dokumentu o vzájomnej spolupráci a bezpečnosti v Európe, ktorý bol tohoto roku podpísaný v Helsinkách dá sa očakávať, že dôjde k rozšíreniu turistiky s kapitalistickými štátmi. Nepriateľ bude vyvíjať snahu narušiť tento vývoj s cieľom oslabiť tábor socializmu v oblasti politickej, ideologickej, ekonomickej a vojenskej, aby zvrátil pomer síl vo svete vo svoj prospech. Je možno právom očakávať, že pre tieto zámery bude tak ako doteraz využívať pasívneho i aktívneho cestovného ruchu. Útvary pasov a víz musia sa v roku 1976 zamerať na plnenie týchto hlavných cieľov:

- oficiálnych stykov s čsl. občanmi a vízovými cudzincami využívať naďalej veľmi aktívne k získavaniu predoperatívnych poznatkov a tieto včas odovzdávať operatívnym súčastiam ZNB za účelom ich ďalšieho využitia,
- pokračovať v skvalitňovaní rozhodovania o žiadostiach do kapitalistických štátov a Juhoslávie. Na prvé miesto klásť záujmy spoločnosti a až tak prihliadať záujmom jednotlivca. Pri posudzovaní žiadosti nezabúdať najmä na politické a bezpečnostné hľadiská.
- naďalej skvalitňovať konanie o odvolaniach čsl. občanov, starostlivo skúmať dôvody, ktoré viedli k zamietnutiu žiadosti ako i dôvody, ktoré žiadateľ uvádza v odvolaní.
- vykonať kontrolu trvale a dlhodobe žijúcich cudzincov v ČSSR, účel pobytu, ich cesty do cudziny, styky a vyvodzovať z toho príslušné závery pre operatívne útvary ZNB.
- zvýšiť počet kontrol v ubytovacích zariadeniach, ktoré ubytovávajú vízových cudzincov a v tejto súvislosti dbať, aby cudzinecký režim sa neustále upevňoval.



- prehliť kontrolnú činnosť na jednotlivých pracoviskách KO-PV a tiež voči OO-PV v kraji. Kontroly spájať s praktickou pomocou, aby výkon pasovej a cudzineckej agendy bol v celom kraji jednotný.
- venovať pozornosť a viesť pracovníkov k efektívnosti a racionalizácie práce
- zaistiť doplňovanie útvarov pasov a víz za príslušníkov, ktorí odchádzajú do dôchodku perspektívnymi príslušníkmi
- zabezpečiť zvyšovanie politickej a odbornej znalosti príslušníkov a občianskych zamestnancov.

5/. Súčinnosť s útvarmi ŠtB a Oblastným odborom I. správy FMV je veľmi dobrá. V priebehu roku boli vykonávané spoločné opatrenia k čl. občanom pred výjazdom do kapitalistickej cudziny a tiež ku kategorizovaní vízových cudzincov z kapitalistických štátov. Útvary pasov a víz v celom kraji včas odstupujú získané signály, prehľady a materiály o čl. občanoch a vízových cudzincoch operatívnym súčastiam za účelom ich využitia. Dobrá je tiež súčinnosť s útvarmi VB najmä v oblasti vykonávania bezpečnostných previerok na čl. občanoch, ktorí požiadali o cestu do kapitalistickej cudziny. Problémy sa nevyskytujú ani v súčinnosti s OŠH.

Veľmi dobrá je spolupráca s inštitúciami, ktoré sa podieľajú na organizovaní cestovného ruchu. Všetky cestovné kancelárie na území nášho kraja nám vychádzajú v ústrety a zabezpečujú úlohy na ktorých sa navzájom dohodneme. Príkladná spolupráca je so Štátnou bankou československou v celom kraji, ktorá pri prideľovaní devízových prostriedkov rešpektuje všetky naše požiadavky a tak pozitívne ovplyvňuje i politiku povoľovania ciest do zahraničia. Problémy sa vyskytujú len s ÚRO a KOR, ktoré oneskorene distribujú rekreačné poukazy pre pracovníkov do kapitalistických štátov a Juhoslávie. Toto nám komplikuje situáciu, lebo v sezóne musíme tieto prípady vybavovať v krátkych časových termínoch.

301

- 6 -

Tento problém sme riešili na Krajskej odborovej rade a zodpovední funkcionári prisľúbili v nastávajúcej turistickej sezóne zjednať nápravu.

Náčelník Kraj. odboru pasov a víz :  
/ pplk. D a n i š /